

顶礼膜拜祭典公

——纪念李典则逝世32周年

李学渊

诗人臧克家说过:“有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着。”我觉得这诗句用在李典则身上,十分贴切,恰如其分。

李典则原名李正型,字典则,是我堂叔。他早年毕业于上海美术专科学校,擅长国画、油画、人物等画种,但在青壮年时期的他,正生活在1938年前后的战乱年代,故大多数时间在外避难。他年少丧妻,视我如子,外出投亲访友,必带我随在身边。每到一处,人们爱请他作画留念。

李典则唯物主义者,从不迷信鬼神。更可贵的是他思想进步,很早就接近我党地下组织,掩护中共地下党和进步人士。李典则的故居在西华县李大庄乡黄楼村,村里有所小学小有名气,常有从延安、上海、天津、竹沟等地以教学为名,而实际是我党地下组织派来开展工作的同志来此,他们大都在李典则家中食宿。李典则的这些行为,引起了国民党周口区分部的注意,给他戴上了“共产党”的红帽子,之后曾派人前来捉捕,幸有友人

通风报信得以脱身。

1935年10月,李典则接任商水、淮阳联立中学(校址在周口南寨西门里黄杏樵)校长,聘请共产党员张君膺任教,后被国民党周口区分部发觉,决定逮捕张君膺。

当时的河南省绥靖公署驻周口特派员周济武要李典则协助,李典则镇定自如地说:“在周口逮捕教师不好,群众知道学校里有共产党,谁还敢来上学,不如在放假后趁张君膺返老家荣阳路过大河时再动手为好。”周济武接受了他的意见。李典则回校后密告了张君膺,让他迅速离校,并叮嘱他千万不要路过漯河,张君膺连夜出走,顺利脱险。据查证有关资料,李典则多年在不同环境和场合,利用他的特殊身份(早年加入了国民党)和特有的应变能力,先后掩护我地下党员和进步人士有十几位,其中有李玉亭、李骏、杨仲民、孙思贤、张西康、王文芳、张霞、李木堂、史超等人,莫大焉!

1937年春,李典则任商水县第三小学校长(校址在周口南岸平王庙)。7月爆发抗日战争,于是他积极组织师生开展

抗日救亡活动,教唱革命歌曲、绘制抗日漫画、编印抗日小报,并带领师生公演《放下你的鞭子》等小型街头剧,揭露日军暴行,这对激发群众抗日热情起到了很大推动作用。

1938年春,李典则受聘任中共地下党在周口举办的抗日救国训练班教官。于是他利用这一平台宣讲抗日救亡的重大意义,并为学生绘制有镰刀、斧头图案的毕业纪念章。同年10月,他又受中共地下党组织的派遣,出任国民党商水县第三区(邓城)区长。在职时,他积极组织地方武装,筹集枪支弹药,为开展游击战争作准备,后来国民党以他有共产党嫌疑将他撤职。

1944年,周口被日本侵略占领,李典则返乡隐居,后为摆脱周口维持会威胁,只身到漯河以卖画作掩护而脱身。期间仍不忘抗日,曾书写“坚持抗战,反对妥协;坚持团结,反对分裂;坚持进步,反对倒退”等宣传材料,散发给广大群众。为表明抗日决心,他给三个儿子分别取名为“抗”、“战”、“建国”。为

爱党、爱教、爱国始终如一,是李典则一生的特点。1946年春,他重返教育战线,以周口南寨陆陈会馆做校址,恢复了豫东中学并任校长。在经费极其困难的情况下,他作画十幅,亲自裱糊,让教师分送给各绅士富商,使其捐资助教,从而缓解了学校的经费紧张。

真心热爱共产党要付诸行动。周口一解放,李典则即参加工作。党组织也没忘记他的贡献。1948年后,政府曾先后委任他商水县副县长、周口市副市长等职。在文化大革命期间,他遭受严重挫折和迫害,1979年,中共周口镇委予以平反,晚年因病久住医院,于1982年11月18日与世长辞。

纵观李典则一生,他幼时敏而好学,博览群书,长于绘画,长期从事教育事业,为党培育了不少人才,并曾秘密转送进步青年到延安抗日军校学习或到敌后开展工作。至今,他在周口一带的群众中仍享有盛誉。我对这位堂叔十分敬仰,在他谢世32年之际,特写此文祭奠,祝福他静心安息、含笑九泉。

不言之教

吴昌中

子时,轻轻地了一句:“是这样吗?”

试想,真正让雄鹰高飞翔的,是饲养员的悉心照料喂养吗?不是,是大自然暴风雨的洗礼和浩瀚蓝天的召唤。真正让河山秀美壮丽的,是人们对山的开发和对河的护理吗?不是,而是自然界春夏秋冬四季的变化和风雨雷电的击打,以及地球本身运动的结果。诚如诗哲泰戈尔所言:不是槌的打击,乃是水的载歌载舞,使鹅卵石臻于完美。那么,什么才是

最好的教育?老子在《道德经》中说:“处无为之事,行不言之教。”孔子也说:“天何言哉?四时不言,百物生焉,天何言哉。”道儒两家两位圣贤以极其简洁的语言道出了一个共同的真理:最好的教育乃是不言之教。用法国启蒙思想家卢梭的话说:最好的教育就是无所作为的教育。孩子们看不到教育的发生,而其心智与潜能却受到实实在在的影响,得到实实在在的成长,这或许就叫“润物细无声”吧。

当然,无为并非什么都不做,而是指人的行为应顺应自然,依循事物自身的客观规律。而不言也不是什么都不说,而是指要少说、多做,用精当的语言启迪人,用妥帖的行为感染人。反观今天的教育,可谓一派喧嚣浮躁,一派急功近利,甚至近乎歇斯底里。看不到其应有的闲适与安静、优雅与从容。苏联电影《山村女教师》中如山水画般的教育已成绝响,甚至战火纷飞年代西南联大那犹如世外桃源般的教育也成了不可再现的回忆。但愿泰戈尔的诗句能够使我们这已然焦灼的心灵得到一丝慰藉:“小花问道:我要怎样地对你唱,怎样地崇拜你,太阳呀?”太阳答道:“只要用你的纯洁的简朴的沉默。”

“我的中国梦·大美周口”征文作品选登

望海潮·春访农家

高炯

春光明媚,莺长草长,豫东大地凝香。油菜正黄,踏青览胜,桃红柳绿时光。何处找“仙乡”?过高速公路,一片迷茫。旧地欣荣,绿红盈目竟辉煌。

新农村感受非常。有新添沼气,油路修长。电足水清,歌声书韵,三农免补恩长。农户满粮仓。医保民无虑,人寿安康。拭目和谐社会,无处不春光。

(戴俊贤)

林茂粮丰沃野三川改地换天新气象;

城兴乡进小康十县溢光流彩好生活。

(张保安)

万众翘首放飞周口崛起梦;

八方合奏唱响豫东强歌。

(熊茂太)

实干兴国,周口人民圆百年美梦;

笃行强市,颍川儿女建盛世小康。

(熊茂太)

看周口,千帆竞发,村村呈异彩;

展未来,百业腾飞,处处报佳音。

团结拼搏,能将锦绣绣周口;

开拓进取,定教明珠耀中原。

(李建华)

定风波·官会锣鼓

马良贤

遗散民间未落泊,着装演练细斟酌。即兴舞槌无老少,奇妙,堪称天下第一锣。

叫响“山花”拿奖项,真棒!乡音乡韵醉翁婆。评定省级文化镇,来劲!相期潇洒走中国。

满庭芳·周口新歌

阎本亮

一马平川,几条春水,这方热土堪夸。淮阳人祖,庙会岁喧喧。老子香鹿邑,女娲母,宝焕西华,重瞳地,先生好,义胆献奇葩。

家家,逢日暖,心中似水,脸上如花。看免税三农,爱话桑麻,学子春风沐浴,新农合,雨露频加,和谐构,蓬莱不远,美景乐无涯。

项城一高喜获九连冠

于书成

园林已建五十年,树上飞出鸟万千。鸿雁高翔国内外,黄莺竟唱小琴弦。根深叶茂常得暖,巢美质坚能胜寒。数九凤凰出古项,梧桐花馥散燕山。

周口大交通

王海良

头条高速起长龙,

沁园春·淮阳东湖

湿地公园

张瑞德

湿地龙丘,创意公园,蕴蓄醇香。喜水都风貌,钟灵装靓;陈风古韵,唐宋华章。异草遮园,奇花掩径,拾翠寻幽不胜芳。祥云绕,莅小城最美,诗意昂扬。

骚倚忘返徜徉,有紫竹烟波展画廊。览丘丛春晓,沧桑巨变;园林青翠,独秀淮阳。一地芳菲,八方景亮,巧手风流描盛妆。凝眸处,似蓬莱仙阁,再现天堂。

七律

望海潮·春访农家

高炯

春光明媚,莺长草长,豫东大地凝香。

油菜正黄,踏青览胜,桃红柳绿时光。

何处找“仙乡”?过高速公路,一片迷茫。

旧地欣荣,绿红盈目竟辉煌。

新农村感受非常。有新添沼气,油路修长。

电足水清,歌声书韵,三农免补恩长。

农户满粮仓。医保民无虑,人寿安康。

拭目和谐社会,无处不春光。

(戴俊贤)

东南一方沃土,四野辽阔,田园绿而地

平坦;贾鲁北来,清河东去,鱼鸭肥而水

甘甜;国道绕城,高速穿境,路网畅而交

通便。县虽小而物产丰,民虽朴而知礼仪。

史河悠悠,日月灿灿。经风和雨冲洗,

历血与火淬炼。故土依旧厚重,故园愈发

焕发。自有人才辈出,载入中华史篇。

东汉袁氏父子,官居高位尚德化;隋唐甄氏兄弟,御医著书代相传;宋朝大儒程颢,治县“立雪”留美谈;明尚书刘自强,国之能臣存清史;“前七子”李梦阳,诗词大家冠文坛;话“一母二进士”,何氏双杰故事鲜;爱国军人吉星文,打响抗战第一枪;现代画家胡继,“中国美术史”称第一;更有民族英雄吉鸿昌,叱咤风云,英勇壮烈,树中华“双百”英模典范。扶沟因吉鸿昌而名盛,桐丘因吉将军而荣昌。

名胜闻中原,古迹有遗篇。支亭寺院,

地道合一讲和谐,千年古槐,巨树老

人阅沧桑;雾烟山上,老子布道醒众生,

道教圣地,日进万人香火旺;古岗凤凰,

龙山文化存遗址,陶俑陶器,见证远古史

苍茫;文庙大成,尊孔敬圣建大殿,儒学发

扬,知礼至上文脉长;大程书院,教化后生育英才,程朱理学,大智明哲佐安邦;

鸿昌故居,英雄挺地藏灵气,将军纪念馆,

爱国教育永传唱。

农业为本,民食为天。刀耕火种,一去不返。

现代农业,成就斐然。昔有麦棉牛树,

曾为四大支柱。结构三次调整,特色农

业耀目。“五代”巨型拱棚,钢架温室

坚固。各色蔬菜争艳,寒冬把春留住。

时代农民潇洒,科技巧变“魔术”。全国蔬

菜十强,金牌亿人注目。建造“八大基地”,

滚滚财源民富。机械化已然实现,现代

化正迈大步。

产业集聚区,企业肩并肩。诚信招大

商,项目落地建。宝昌鞋业闻名海外;中

方集团如日中天;扶沟缸盖知名品牌;

力神机械非洲拓展。工业开辟新途,泛区

面貌可观。城镇化建设如火如荼,产业化

建设如火如荼。

扶沟一方宝地,特色品牌叫响。“北京好人”感动中国;“扶沟高中”品牌闪

光;永善妇科盛名远扬;郭雷中医六代秘

方;唢呐之乡吹奏新曲;乐涛面业吸引客

商;泉阁、吉津美酒更醇;包屯、崔桥牛

肉香。

今日扶沟,日新月异。开放带动,百

业竞比。新农村土地流转;新社区高楼

美居;新农合医有保障;新农保老无优

惠;新青年争学技艺,新生活幸福如蜜。

朋友扶沟来,不亦乐乎?

教师之歌

王伟

您有天空般辽阔的胸怀
您有海洋般渊博的知识
在孩子眼中
您是神圣的导航者
在学生心中
您是高大的领路人
漫漫求学征途
您用微笑
化解他们眼中的迷茫
您用激情
点亮他们心中的梦想
真诚写满您的日志

岁月记载您的高尚
您是雨露
滋润祖国花朵
您是阳光
照耀民族希望
您坚守清贫无怨无悔
丹心哺育学子
历史见证栋梁
有了您的无私奉献
中国梦将更加灿烂辉煌

在艺术远征上的攀援

——读王猛仁诗书有感

何辉

在荷花盛开的季节,王猛仁艺术馆在古城淮阳盛装开馆。有幸添列其中,真切地感受到了艺术带给我的激情与惊喜。事后,王猛仁让我有三个没有想到:一是没有想到收集书法作品那么多;二是没有想到诗集获奖档次那么高;三是没有想到结交书法界、诗歌圈朋友那么广。这不禁让人想起六个字:奇才、怪才、天才。

王猛仁是一位奇才。